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Aufgabe 1

a) Analysiere (kurz) nebenstehendes Applet und skizziere die Figur, die der Igel zeichnet.

b) Welche Figur entsteht beim zweiten Applet? 

Wie viele einzelne Strecken werden ge​zeichnet?

c) Erstellen Sie ein Applet, das eine rechteckige Spirale zeichnet.

(Siehe unten)

d) Es soll ein Baum gezeichnet werden, der aus einem Stamm besteht, der sich in zwei Teilbäume gabelt, welche einen um 30% kürzeren Stamm be​sitzen. Die Stämme zweier Teilbäume bilden einen Winkel von 60°.


Aufgabe 2

a) Ein Stapel ist eine sogenannte LiFo-Struktur, d. h., dasjenige Element, das als letztes auf den Stapel gelegt wurde, wird als erstes abgehoben.

Erläutern Sie die Bedeutung der Methoden top, pop, push und leer und beurteilen Sie, ob die Klasse Stapel als LiFo-Struktur korrekt funktioniert. 

(Falls Sie einen Fehler ent​decken, beseitigen Sie diesen.)

Ergänzen Sie die Klasse Stapel um eine Methode voll, die true zurückgibt, wenn der Stapel voll ist und sonst false.

b) Wie lautet die Ausgabe des Programms Test, eine korrekte Funktion der Stapelobjekte sei vorausgesetzt?

c) In den Stapeln haufen1 und haufen2 befinden sich die Zahlen nach Größe sortiert. Die Elemente beider Stapel sollen sortiert in haufen3 abgelegt und danach aus​gegeben werden. Ergänzen Sie das Programm. 

Welche Zahl wird zuerst aus​gegeben?

d) In der Klasse Test ist keine Methode vorgesehen, die die Anzahl der Elemente in einem Stapel liefert. (Der Quelltext der Klasse Stapel darf nicht ver​ändert oder ergänzt werden.)

Wie kann die Länge eines Stapels im Programm Test ermittelt werden, ohne diesen zu zerstören? 

Aufgabe 3

Die Spirale in Aufgabe 1c soll rekursiv gezeichnet werden.

Viel Erfolg!

Bewertung

1a
Das Igel-Objekt paula zeichnet eine Figur - allgemeine Erklärung

Dreiecksspirale, Seitenlängen 20, 40, 60, 80

Drei Spiralen werden in der Wiederholungsschleife gezeichnet

Die Spirolateralkurve vollständig erkannt
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1b
Kochkurve

43 = 64
3

2
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1c
Wiederholungsschleife

Die Länge der Strecken ändert sich gleichmäßig

Abbruch korrekt

Rahmen-Applet
3

1

2

2
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1d
Rekursive Struktur

Abbruch korrekt

Igel wird richtig geführt
3

2
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2a
Methoden der Stapel-Klasse erläutert

voll();  Methode programmiert

Fehler erkannt und beseitigt 
6

2

2
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2b
3  6 9 .... 30 20 18 .... 6 4 2 (fertig)
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2c
Alle Elemente werden auf den Haufen 3 gelegt

Ein jeweils größtes Element wird von Haufen 1 oder 2 entnommen

Der Fall, dass ein Haufen leer ist, wurde berücksichtigt 

Die kleinste Zahl zuerst
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2d
laenge();
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Zusatzaufgabe: Rekursive Lösung von 1c)
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import java.applet.*;


import java.awt.*;





public class Figur extends Applet {





	public void warte()


	{for (double w =0; w < 1e6; w++);}


	


	public void figur(Igel igel) {


		int i = 1;


		do {


			for (int s = 20; s < 81; s = s + 20) 


			{


				igel.vor (s);


				igel.drehe(120);


				warte();


			}


			i = i + 1;		}


		while (i <= 3);


		


	}    





    public void paint(Graphics g) {


	


      Igel paula = new Igel( g, 160, 220, 0 );


		  figur(paula);


		  g.drawString("fertig!", 5, 280);	





		}


}





- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -








import java.applet.*;			


import java.awt.Graphics;





public class Demo extends Applet {


	int i = 0;





	public void xKurve(Igel igel, int stufe) {


		if (stufe == 0) { igel.vor(10); i=i+1;}


		else {


		  xKurve(igel, stufe - 1);


		  igel.drehe(60);		


			xKurve(igel, stufe - 1);


		  igel.drehe(-120);


		  xKurve(igel, stufe - 1);


		  igel.drehe(60);		


			xKurve(igel, stufe - 1);


		}


	}    





  public void paint(Graphics g) {


    Igel igel = new Igel( g, 1, 100, 0 );


	  xKurve(igel, 3); 


	  g.drawString(i +" Strecken!", 5, 180);	


	}


}











class Stapel


{


  int s[] = new int[99];


  int spitze;





  public Stapel() // Der Konstruktor


  {


    spitze = 0;


  }





  public int top() 


  {


    return s[spitze];


  }





  public void pop()


  {


    spitze = spitze - 1;


  }





  public void push(int i)


  {


    s[spitze] = i;


    spitze = spitze + 1;


  }





  public boolean leer()


  {


    return spitze == 0;


  }


}





- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -








public class Test {


  


  public static void main(String args[])


  {


    Stapel haufen1 = new Stapel();


    Stapel haufen2 = new Stapel();


    Stapel haufen3 = new Stapel();


    Stapel haufen4 = new Stapel();





    for (int i = 1; i <= 10; i = i+1)


    {


      haufen1.push(i*2);


    }





    for (int k = 1; k <= 10; k = k+1)


    {


      haufen2.push(k*3);


    }





    while( !haufen2.leer() )


    {


      haufen1.push( haufen2.top() );


      haufen2.pop();


    }


  


    while (!haufen1.leer())


    {


      System.out.print(haufen1.top()+" ");


      haufen1.pop();


    }


    System.out.println("Fertig!");


  }


}   











